

2010年,是潍坊教育界的不同反响的一年。这一年,潍坊市出台“偏怪才”升高中方案,为有特殊才能的学生辟出一片洞天,开始尝试对有特殊才能的学生进行推荐录取。

2010年的最后几天,初三的学生们正在筹备中考,要问哪个地方的学生中考压力相对最小,答案应是潍坊。潍坊,也成为公平教育探索的最前沿。

“偏怪才” 为平等教育权探路

文/本报记者 秦国玲 片/本报记者 孙国祥

“小发明家”中考剑走偏锋

2010年12月28日,新的学期已经接近尾声,而潍坊一中录取的十名特殊人才学生也和其他同学一样,马上面临期末考试。高一级部办公室的一位工作人员介绍,今年第一年招生,共有10名学生录取,现在都分散到各个班中进行授课。而在课余时间,这些学生在各自有兴趣、有特长的领域,通过老师的辅导进行专攻。

2010年5月,新华中学的初三学生“发明狂人”胡世鹏,就从2010年潍坊市高中的这项新政中看到了上高中、上大学的希望。

笑脸“招领”

本期《潍坊周读》封面笑脸照片均为本报记者随机抓拍于潍坊市区各场所,如有发现为本人者,请本人带相关证件来报社领取纪念品一份。

地址:福寿东街5603号金诺大厦10层齐鲁晚报。

领取时间:2011年1月4日—7日。



文/本报记者 秦国玲 片/本报记者 孙国祥

要论学习成绩,胡世鹏在学校普通班里都只能算是中游水平,老师们都认为,如果只是凭中考成绩,他“顶多能上普通高中”。但胡世鹏对科技发明的热情,却让他在随后的中考中,剑走偏锋,被潍坊一中录取。

这一年,潍坊一中计划招30名像他这样的特殊人才学生进行特殊培养。胡世鹏的母亲王恩玲希望越来越多的高中,不要对胡世鹏这样的人才设置太高的考试分数门槛,“他上了高中,将来就有升入大学的可能,如果连高中也上不了,那他的命运就转折了。”

特殊才能学生门槛降低

2010年3月23日,潍坊市教育局下发了《关于进一步深化普通高中招生制度改革的通知》,鼓励各初中用推荐录取政策,对有特殊才能学生进行推荐录取。潍坊在部分普通高中学校进行特殊才能学生培养试点工作,每县、市选择1处具备条件的高中进行试点,市区试点学校为潍坊一中。

校长推荐的特殊才能学生专业成绩特别优秀且已取得一定的专业成就者,获得特殊才能申报资格的考生无须笔试,直接参加专家组“深度

面试”。而且首次提出,“对于经过综合测试确定的少数特别优秀的‘特殊才能’考生,即便中考成绩未达到重线点,也作为统招生录取。”

6月16日,在潍坊市中考结束后,潍坊一中网站上挂出2010年招收四类特殊才能学生的标准,招收自然科学类、创新发明类、文学创作类、信息技术类四类学生。在有报名资格的学生经过选拔之后,最终招入10名特殊才能学生进入潍坊一中的校门。

在国内重点中学尚无此举的情况下,潍坊一中此次的“破格录取”之举,可谓高中招生的破冰之举。“这相当于为特殊才能考生打通了大学的通道。如果你是数学奇才、物理天才,或者写文学作品很厉害,现在不会在中考上就把你挡下来了,你可以升入高中,并且进行特殊培养,将来可以作为特招生进入大学。”潍坊一中校长于允峰说。

特殊人才招生搅动中小学

距离2011年中考还有半年多时间,但特殊人才培养政策却让各个中小学校园中的“偏才”“怪才”们有了另外一个奋斗的目标。

实际上,特殊人才培养影响的不仅是高中招生考试制度改革,它带来的“冲击波”已经影响到中小学校园。不管是在新华中学、广文中学等重点初中,还是潍坊三中、潍坊十中,越来越多的学校在平时教学过程中,将学校中的特殊才能学生进行挖掘,越来越多的教师、班主任,开始在平日的教学中,发现每位学生的亮点。

“只关注升学率,是对教育的亵渎!”这是潍坊市教育局局长张国华的名言。担任“教育官”多年,他常常颇为感慨:没有人愿意加重学生学业负担。之所以事与愿违,根源在于唯分数是举的人才选拔方式,使人不得不这样做。

有专家分析,对高中学校而言,特殊人才招生的好处是明显的。虽然高中招生,让他们招到了真正想要的、全面发展的学生。而对初中生而言,参加特殊人才招生也可以在一定程度上减轻中考压力,因此学生的热情很高,老师也比较支持。

近年来,各地方都在积极探索中考改革,而潍坊的这次变革可谓是大动作,以至于引起各方的热烈讨论,社会上对此也有两个声音,一个是对特殊人才有利于特殊发展,另外一个是方法欠妥,无法推广。

温度



Hisense



制热升三倍 万众抢双模 3998一级能效送万家

海信空调 全球家电领导品牌

**高贵不贵 科技盛惠
品质价格双到位**

海信空调制热升3倍,万众选双模!
1级能效+1.5匹直流变频+双模无氟只需
3998元送到家!

**海信空调制热升级
精彩大礼送不停**

活动期间购买海信变频空调的顾
客,均可获赠海信巨能炉、海信小太阳
电暖气、精品不锈钢蒸锅等精美大礼!
[请品鉴后有奖征集为主]

海信 科龙精彩套购贺新年

2010年12月24日—2011年1月5日,同一天在同一商场购买海信电视、空调、冰箱、洗衣机、冷柜、生活电器、科龙空调任意两类以上产品,满一定金额,可额外获赠最高价值1210元海信豪礼:

